

137
136

27/11/17

מ"מ של מ"מ

מ"מ פאראמטרי

הראשון מוצגים n ניסויים בלתי תלויים עם סיכוי הצלחה p וניכוש $1-p$.
 n ניסויים בלתי תלויים עם סיכוי הצלחה p וניכוש $1-p$.
 מ"מ פאראמטרי $\lambda = np$.

גבול

$$\left\{ \begin{array}{l} p \rightarrow 0; n \rightarrow \infty; \lambda = np \\ p = \frac{\lambda}{n} \end{array} \right\} X \sim \text{Bin}(n, \frac{\lambda}{n})$$

$$\left\{ n \cdot p = \lambda \right\} Y \sim \text{Poi}(\lambda) \quad \text{ש"מ} \quad p(X=i) \xrightarrow{\lambda \rightarrow \infty} P(Y=i)$$

הוכחה

$$P(Y=i) = e^{-\lambda} \cdot \frac{\lambda^i}{i!}$$

הצגת הפונקציה של ההסתברות: $P(X=i) = \binom{n}{i} p^i (1-p)^{n-i}$

$$\Rightarrow P(X=i) = \frac{n!}{(n-i)! i!} \cdot \left(\frac{\lambda}{n}\right)^i \cdot \left(1 - \frac{\lambda}{n}\right)^{n-i} = \frac{\lambda^i}{i!} \cdot \frac{n!}{(n-i)!} \cdot \frac{1}{n^i} \cdot \left(1 - \frac{\lambda}{n}\right)^{n-i}$$

$$= \left[\frac{\lambda^i}{i!} \left(1 - \frac{\lambda}{n}\right)^n \right] \cdot \left[\frac{n!}{(n-i)!} \cdot \frac{1}{n^i} \cdot \frac{1}{\left(1 - \frac{\lambda}{n}\right)^i} \right]$$

\downarrow \downarrow
 $n \rightarrow \infty \quad \downarrow$ \downarrow
 $\frac{\lambda^i}{i!} \cdot e^{-\lambda} \quad 1$

$$\Rightarrow \frac{n!}{(n-i)!} = n(n-1) \dots (n-(i+1)) = n^i + o(n^{i-1})$$

$$\frac{n!}{(n-i)!} \cdot \frac{1}{n^i} = 1 + o\left(\frac{1}{n}\right) \rightarrow 1$$

$$\frac{1}{\left(1 - \frac{\lambda}{n}\right)^i} \rightarrow \frac{1}{(1-0)^i} = 1 \quad (n \rightarrow \infty)$$

גבול של מ"מ פאראמטרי

① התוחלת של מ"מ פאראמטרי $X \sim \text{Poi}(\lambda)$ היא $E[X] = \lambda$

(אם צריך להוכיח כי יש גם התוחלת והסתברות המצוינים)

$$E[X] = \sum_{k=0}^{\infty} k P_X(k) = \sum_{k=0}^{\infty} k \cdot e^{-\lambda} \cdot \frac{\lambda^k}{k!} = e^{-\lambda} \sum_{k=1}^{\infty} \frac{\lambda^k}{(k-1)!} = e^{-\lambda} \lambda \sum_{k=1}^{\infty} \frac{\lambda^{k-1}}{(k-1)!}$$

$k=0 \Rightarrow k e^{-\lambda} \frac{\lambda^k}{k!} = 0$

$$(t=k-1) = e^{-\lambda} \lambda \sum_{t=0}^{\infty} \frac{\lambda^t}{t!} = e^{-\lambda} \cdot \lambda \cdot e^{\lambda} = \lambda$$

2) השוואה של $X \sim \text{poi}(\lambda)$ היא λ (שהיא מסתברת עם השוואה)
 של $\text{Bin}(n, \frac{\lambda}{n})$ עם $\lambda \approx n \cdot \frac{\lambda}{n} \cdot (1 - \frac{\lambda}{n}) \approx \lambda$

$$V[X] = \underbrace{E[X^2]}_{\approx n} - \underbrace{(E[X])^2}_{\lambda^2}$$

$$\Rightarrow E[X^2] = \sum_{k=0}^{\infty} k^2 P_X(k) = \sum_{k=0}^{\infty} k^2 \cdot e^{-\lambda} \cdot \frac{\lambda^k}{k!} = e^{-\lambda} \sum_{k=1}^{\infty} k^2 \cdot \frac{\lambda^k}{k!} =$$

$$= e^{-\lambda} \sum_{k=1}^{\infty} k \cdot \frac{\lambda^k}{(k-1)!} = e^{-\lambda} \cdot \lambda \sum_{k=1}^{\infty} k \cdot \frac{\lambda^{k-1}}{(k-1)!} \quad \text{לפנינו אינטגרציה אקדמית קטור}$$

$$\stackrel{\text{לפנינו}}{(t=k-1)} = e^{-\lambda} \cdot \lambda \sum_{t=0}^{\infty} (t+1) \frac{\lambda^t}{t!} = e^{-\lambda} \cdot \lambda \left(\sum_{t=0}^{\infty} t \frac{\lambda^t}{t!} + \sum_{t=0}^{\infty} \frac{\lambda^t}{t!} \right) =$$

$$= \lambda \left(\underbrace{\sum_{t=0}^{\infty} t \cdot e^{-\lambda} \cdot \frac{\lambda^t}{t!}}_{\text{גורמת של } \text{poi}(\lambda) \text{ תלפנינו מקורב: } \lambda} + \underbrace{\sum_{t=0}^{\infty} e^{-\lambda} \cdot \frac{\lambda^t}{t!}}_{\text{סכום ההסתברות של } \text{poi}(\lambda) = 1} \right) = \lambda(\lambda + 1)$$

$$\Rightarrow V[X] = \lambda(\lambda + 1) - \lambda^2 = \lambda^2 + \lambda - \lambda^2 = \lambda$$

תכנית פואסון:

הפואסון הוא קרח אבנאוי ורק היא קרח טא עם למטה הצומים אבנאוי.
 למטה: אם מבצעים הרבה ניסויים שלמים קצת זה משה (p של הניסוי)
 שלם מניסוי-ניסוי) כל עוד בלתי p קטנים, מטה ההצלחה ב-ח ניסויים
 כאלו בזמן יהיה קרח פואסון.

כמו כן, אם הניסויים תלויים קצת (תוצאות ניסוי אחת משפעה אכזר לא
 בהרבה על תוצאות ניסוי אחר) בזמן מטה ההצלחה יהיה קרח פואסון.
נימוק: בטיה המגדירה.

ע"ח מטפסה עם שמה ו-ח מתחבים עם שמה.

המתחבים מוכתרים מטפסה באופן אקראי, סביב בעיה זו אסלה
 לשאל מה התפלגות של מטה המתחבים שלישו לטפסה-מתחבים מטפסה עם איל p.

נסמן ב- X_i אור תוצאות הניסוי (ה- i קראש הניסוי) הוא "האק' אטפסה
 ה- i (כנס המתחבים המטפסה?". המטה בו אנן אסוקים הוא $X = \sum_{i=1}^n X_i$.

- X סופס מטה הצלחה ב-ח ניסויים. לו בל הניסויים היא סוף, X הוא מטה
 בינאוי ו-ח ניסויים עם סופס הצלחה $\frac{1}{n}$, ולמה $X \sim \text{Bin}(n, \frac{1}{n})$.

27/11/17

אבל הניסויים הללו, למשל: אם הייתי הבלחה בניסוי ה-1, סיכוי ההצלחה
 בניסויים הבאים עליהם ל- $\frac{1}{n-1}$. (מטפח אותה סתם אנחנו).
 האם זה צבא $\frac{1}{n} \approx \frac{1}{n-1}$, לויף השכלה תוצרת ניסוי אחד של אחר
 היא מצדנית לכן בקירוב טוב, $x \sim \text{poi}(n \cdot \frac{1}{n})$.
 א קיבוק להינולי קטנה האצטאי לאין גלוג.
 (תחזרו) שלם הקולמה שלרן כהטי המכירה ומטו הסתמות צומת אנאסון.
 שלם חילמני קו ה אהרים ראשונים של הטור של י-ע).

מ"ה גיאומטרי

מסומם $x \sim \text{Geo}(p)$ כאשר x הוא מס' הניסויים עד הוצאתה הראשונה
 בסדר ניסוי ביוני עם הסתרות הצלחה p . (ניסויים בנים ומת).

קולמה

- 1) מס' הטלוג מטקס עד שיוצא "ג"
- 2) מס' הטלוג קוביוד הוצנת עד שיוצא 4: $x \sim \text{Geo}(\frac{1}{6})$ (פולומ שיוני אנסוי ≤ 5 וחלוקה ושאין \Rightarrow)
- 3) מס' השלישי של צורים מרצ עם כמה צבעים (עם התחיה! אחת הניסויים) עד שיוצא לבן.

תכונות של מ"ה גיאומטרי

1) $p_x(k) = (1-p)^{k-1} \cdot p$ $k=1,2,3,\dots$ (מאיבט)

הצלחה אחת \leftarrow ו-א כפולות.

2) $E[X] = \frac{1}{p}$, נתמס:

$\Rightarrow E[X] = \sum_{k=1}^{\infty} k \cdot (1-p)^{k-1} \cdot p$ 173 אינטגרציה איבר אבר.

273 $\sum_{k=1}^{\infty} (k-1+1) (1-p)^{k-1} \cdot p = \sum_{k=1}^{\infty} (k-1) (1-p)^{k-1} \cdot p + \sum_{k=1}^{\infty} (1-p)^{k-1} \cdot p$

$(t=k-1) = \sum_{t=0}^{\infty} t (1-p)^t \cdot p + 1 = 1 + \sum_{t=0}^{\infty} t (1-p)^t \cdot p = 1 + (1-p) \sum_{t=0}^{\infty} t (1-p)^{t-1} \cdot p$
 (נתמס של $\text{Geo}(p)$)

$= 1 + (1-p) E[X]$ קבולו משוואה $\Rightarrow E[X] = 1 + (1-p) E[X]$

$\Rightarrow 1 \cdot E[X] - (1-p) E[X] = 1 \Rightarrow p E[X] = 1 \Rightarrow E[X] = \frac{1}{p}$

3) $V[X] = \frac{1-p}{p^2}$

$E[X^2] = \sum_{k=1}^{\infty} k^2 \cdot (1-p)^{k-1} \cdot p =$ אינטגרציה אקס איקו $= \dots$ היכרות

מ"מ בינומי שלילי:

מ"מ X הוא בינומי שלילי אם פרמטרים r, p ומסמנים $X \sim NB(r, p)$
 כאשר X הוא מס' הניסויים עד להצלחה ה- r בסדר ניסויים בינומי
 לדים, כיהם הטקורה הצלחה p .
 יבנה: $X = \sum_{i=1}^r X_i$, כאשר X_i מס' הניסויים מההצלחה ה- i
 עד להצלחה ה- $i+1$. X_i מתפלג $Geo(p)$.
 והם ב"י כי הם לזכרים בתוצאות ניסויים שונים.

דוגמה:

① מס' הטלם הקוביה עד שיזכא 3 קובים הרקעלי:

$$\left. \begin{array}{l} 113, \underline{456673}, \underline{3}, \underline{2223} \\ 3=X_1, \quad 6=X_2, \quad 3=X_3, \quad 4=X_4 \end{array} \right\} \Rightarrow X = \sum_{i=1}^4 X_i = 14$$

תכונה של בינומי שלילי:

① $P_x(k) = P(X=k) = P(\text{הצלחה ה-} r \text{ היא בניסוי ה-} k)$
 $= P(\text{הצלחה בניסוי ה-} k) \cdot P(\text{קבלת } r-1 \text{ הצלחות קודמות}) = P \cdot \binom{k-1}{r-1} \cdot p^{r-1} \cdot (1-p)^{(k-1)-(r-1)}$
 $= \binom{k-1}{r-1} p^r (1-p)^{k-r} \quad \left\{ k=r, r+1, \dots \mid \begin{array}{l} \text{לפחות } r \text{ ניסויים} \\ \text{בשלב } r \text{ הצלחה} \end{array} \right\}$

② $E[X] = E[\sum_{i=1}^r X_i] = \sum_{i=1}^r E[X_i] = r \cdot \frac{1}{p} = \frac{r}{p}$

③ $V[X] = V[\sum_{i=1}^r X_i] = \sum_{i=1}^r V[X_i] = \sum_{i=1}^r \frac{1-p}{p^2} = \frac{r(1-p)}{p^2}$

תכונה מוסר הכפרון:

משפט: אם $X \sim Geo(p)$ אז $P(X \geq s+t | X \geq s) = P(X \geq t)$.
 משפט זה אומר כי מס' ניסויים (הצלחה) הנשארים והיא לא הזכרה,
 (ההסתברות למנות t ניסויים נוספים שהם אינם קבוצה של הניסויים שמתחילים
 הורחבה:

$$P(X > k) = P(\text{הצלחה ה-} k \text{ היא בניסוי ה-} k) = (1-p)^k$$

$$P(X > s+t | X > s) = \frac{P(X > s+t \text{ אף } X > s)}{P(X > s)} = \frac{P(X > s+t)}{P(X > s)} = \frac{(1-p)^{s+t}}{(1-p)^s} = (1-p)^t = P(X > t)$$

$\xrightarrow{A=B}$

סימן
27/11/17

המשך -
משפט: זן לזר מ"ה בזר המפגל אה המספרים $0, 1, 2, 3, \dots, \infty$ מקיים אז
מטרת חוסר הסביון. (בהמשך נראה על מ"ה רצף המקיים תכונה זו).

← אם $P(X \geq s+t | X \geq s) = P(X \geq t)$ אז $X \sim \text{Geo}$.

מ"ה (היפרגיאומטרי)

מסומנים $X \sim \text{Hyper}(N, m, k)$

X - מספר הצורות הולקנים ראש שלפים ללא החזרה א כצורות מתוך N שבו m צורות, מתוכם m זקנים.

הצורה: או היינו שלפים על החזרה X היה מספר א-מם היצלחוג k -א יסו"פ ב"ה על סיכוי הצלחה $\frac{m}{N}$.

כאומה $X \sim \text{Hyper}(N, m, k)$ צורה למה $\text{Bin}(k, \frac{m}{N})$ אכז-ע בניסוי לטלו
היא מוצר תלוי.

$$P_X(t) = P(X=t) = P\left(\begin{matrix} t \text{ זקנים באיפה} \\ \text{של } k \text{ מתוך } N \text{ זלכ} \\ \text{החזרה} \end{matrix} \right) = \frac{\binom{m}{t} \binom{N-m}{k-t}}{\binom{N}{k}} \quad t=0,1,2,\dots,k$$

← זקנים
← גומחה $k-t$ שחורים
← שלפיה ללא החזרה של k מתוך N